

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE ENVAÑEZ

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

Para el colega conservador

Nada de desplegar velas ni de desaciertos, querido colega.

Todo lo dicho lo sostenemos punto por punto.

Y hacemos hincapié en lo de las certificaciones de los débitos de alquileres a los maestros públicos.

¿Por qué se piden tales certificaciones?

No lo sabemos. Lo que sí podemos asegurar es que existe una disposición vigente, en virtud de la cual, no se podrán conceder Universidades en aquellas capitales que estén desatendida la primera enseñanza.

Veá el colega como hemos fundamentado nuestros artículos en una lógica serena y convincente y por lo que hemos tocado a alarmas.

Porque si esas certificaciones sirven para aplicar la aludida ley a Murcia ¿quién sería responsable de lo que pasara?

No le quepa duda al colega que los alcaldes; todos los alcaldes, desde aquel que comenzó a quedar en descubierto con estas atenciones, hasta el último.

Entre ellos hay muchos que pueden decirse mismo que el actual, que ellos han atendido lo corriente; pero como si se niega la Universidad no sería sino por los atrasos, preguntáramos señores: ¿y por qué no se han cuidado esos alcaldes de ir amortizando esa deuda?

Luego ya verán que la responsabilidad es clara, es indefinible. Y para muestra basta un botón.

Aquí en Murcia se supo, como en toda España, que existía una disposición y un crédito, en virtud de los cuales, los pueblos que lo quisieran podrían construir escuelas a cuenta de dicho crédito, cuyos edificios resultarían a los Ayuntamientos casi de balde.

Muchos pueblos de España han aprovechado esta oferta del Estado y han edificado sendas escuelas: Murcia que tiene un sitio como lo es el Contraste, que no sirve para nada; que tiene en vías de finalizar cuatro grupos de escuelas debidos a los fondos del Instituto, y que tenía derecho a aspirar a un grupo central de graduadas en el edificio de la plaza de Santa Catalina, está como la boca abierta viendo como los demás pueblos se llevan las miles de pesetas, sin más trabajo que el de pedir y el de influir para que las den, como es de justicia.

Esto clama al cielo, esto solo es obra del abandono en que la desgraciada Murcia se ha encontrado siempre y por lo que nosotros luchamos y lucharemos con denuedo.

Una de las cosas de que hablamos al subinspector general señor Torromé en nuestra entrevista con él, fué esta, a la que asintió como era natural.

De ello son testimonio el señor inspector de 1.ª enseñanza y el señor secretario de Instrucción pública.

¿Por qué no tiene Murcia ya el disfrute de esa parte que le corresponde en la consignación citada?

Que lo diga el colega.

Conferencia de las 2 tarde

BURDEOS

Doctor honorario

Dicen de Burdeos que la Universidad alemana de Bonn ha concedido el título de doctor honorario al jefe de la casa Krupp y a sus colaboradores, como autores del famoso mortero del 42.

Los alemanes rechazados

Los alemanes han sido rechazados a lo largo de la costa, llegando los aliados hasta Seiffinghe, tres millas y media de Ostende.

General alemán, muerto

El general alemán von Meyer fué muerto el viernes en Dixmude.

Fracaso de los alemanes

Los alemanes han fracasado en su tentativa de apoderarse de Dunquerque, Calais y Boulogne. Los combates últimamente librados

pasaron a la Historia como los más sangrientos que ha habido jamás.

El enemigo perdió 125.000 hombres, sin contar con los prisioneros que se le hicieron.

AMSTERDAM

Comunicaciones interrumpidas

Han quedado interrumpidas completamente todas las comunicaciones con Bélgica.

No se permite a nadie entrar ni salir en territorio belga.

EL CAIRO

El estado de sitio en Egipto

En una proclama publicada por el general Max Well, anuncia que el Gobierno británico le ha ordenado tomar un "control" militar en Egipto a fin de asegurar la potencia del país, cuyo estado de sitio se ha proclamado.

La invasión de Inglaterra

Es el tema de actualidad, como lo fué hace dos meses, la inminente entrada de los alemanes en París; es indudable que tiene muchos partidarios aquel santo varón que dijo "credo quia absurdum". Voy a tratar el asunto bajo otro punto de vista menos popular.

Afirmo, en primer lugar, que el desembarco de tropas alemanas en Inglaterra ha perdido sus escasas probabilidades desde que se declaró la guerra.

Afirmo, en segundo lugar, que la tentativa de desembarco, nada probable desde Kiel, es absurda desde las costas de Bélgica, o desde las francesas del Paso de Calais.

Sigue la demostración teórica, y el tiempo se encargará de la experimental.

Para invadir un país insular, salga después lo que saliese, o hay que dominar el mar o hay que proceder por sorpresa. Que el mar lo dominen los ingleses, y no los alemanes, lo prueba el embotellamiento de Kiel. La sorpresa era, en rigor, posible en tiempo de paz, cuando la flota inglesa andaba por esos mares diseminada y dedicada a otras atenciones, y las costas inglesas no estaban tan vigiladas como ahora; el Derecho internacional no es obstáculo, según se ha visto en Bélgica ahora, y en otros sitios recientemente.

Pocas personas de las que hablan o escriben de estas cosas en los periódicos se dan cuenta de las dificultades que representa el transporte marítimo de 100 o 150.000 soldados (su embarque, su convoy durante algún centenar de millas y, sobre todo, su desembarco), aun sin enemigo que a la empresa se oponga; con enemigo alerta, y preparado en el mar, el éxito es absolutamente imposible. Si hay quien de esto dude, no me sienta capacitado para discutir con él; al "credo quia absurdum" no hay más que cerrar la boca y encogerse de hombros.

Aunque no es probable que haya en Alemania fuerza civil ni militar que empuje a los marinos encerrados en el canal de Kiel a locura como la nuestra en Santiago de Cuba, si a ella se llegase, intentando el desembarco en Inglaterra, con la flota inglesa presente, moralmente triunfante y materialmente muy superior, el intento se haría desde una de las bocas del canal citado, nunca desde el litoral belga o francés, si en éste ponen el pie los alemanes. Desde Kiel quedan aún algunas probabilidades de la sorpresa, que es condición del éxito. Al menos, en Kiel podrían reunirse en secreto los transportes; allí están ya los buques de su escolte, y aun es posible que sin tropiezo mayor pudiera llegar la expedición a algunas millas de la costa inglesa; y aquí acabaría la cosa, o hay que aceptar que los acorazados ingleses son un mito. Desde la costa fronteriza a Inglaterra la expedición se anunciaría, no sólo por la reunión de transportes, sino también por el traslado de los buques de Kiel al punto de partida, y esto sólo ya sería imposible, pues por algo están donde están los buques alemanes: la expedición no se formaría.

Ni ha llegado ninguna "hora" nueva para Inglaterra, ni "acción directa" de Alemania sobre ella; la ocupación del litoral belga, que sólo afecta a la primera jornada de la tragedia, en la que Francia es protagonista por parte de los aliados, no tiene transcendencia marítima.

¿Y los "zeppelines"? dirá algún lector. Lo de los "zeppelines" no es cosa absurda; pero es de "fe", ó de creer en lo que no vimos. Aquí se hablará de las

escuadras aéreas como elemento para la invasión de Inglaterra cuando haya pruebas o indicios serios de que esas escuadras sirven para asegurar el dominio del mar, pues para que los alemanes puedan derrotar en tierra británica a los ingleses, tienen que barrerlos antes del mar; mientras no los barran, tendrán que contentarse con derrotar, si pueden, a los que buencamente se hayan atrevido a desembarcar en el Continente, que, por la fecha que llevan las cosas, van a ser unos cuantos y duros de pelar.

GENARO ALAS.

NOVIEMBRE

El lúgub'e taír de la campaña anuncia que ha llegado el mes oncenno, mes a las almas dedicado en pleno según ordena devoción cristiana.

Si en él notamos natural galbana por tanto orar, aunque rezar sea bueno, no es difícil lo triste por lo ameno poder trocar cuando nos dé la gana.

El cielo, antes azul, color plomizo a la mirada del mortal presenta, pues al hacer Noviembre Días le hizo

de lobreguez y de tristeza emporio. Resumen de este mes, para mi cuenta: oraciones, castañas y el "Tenorio".

JULIO HERNANDEZ.

Teatro Romea

Esta noche se verificará el debut de la notable compañía "Grand Gignol", poniéndose en escena las siguientes obras:

"Sabotage", "Horrible experimento" y "¿Esta es la vida!"

A las nueve en punto.—Entrada general, 0'39 pesetas.—El impuesto del timbre a cargo del público.

—AVISO: Se ruega al respetable público no asistan a las representaciones, las personas en extremo sensibles o que padezcan enfermedades del corazón.

"Cosas de España"

Lo que ocurre en Jumilla

Cosas absurdas se ven en España emanar de los centros gubernativos, pero confesamos que ninguna comparable a lo que viene ocurriendo en el honrado y laborioso pueblo de Jumilla, donde el disparate oficial ha llegado al límite.

He aquí una ligera explicación del asunto, para que nuestros lectores digan si hay o no para indignarse.

Hace muchos años, más de treinta, que las gentes humildes de Jumilla empezaron a dedicar los días en que carecían de trabajo, a convertir en terrenos cultivables las márgenes de las ramblas y las laderas estériles de los montes del Estado.

Nadie se ocupó de ello, y merced a esta tolerancia, no ya humosa sino digna de aplauso, y a la laboriosidad sin límite de los obreros, muchas familias han podido salvarse de la miseria y quizás de los horrores de la emigración, y el pueblo de Jumilla y el Estado mismo han visto acrecentarse la riqueza agrícola en un lugar tan castigado por la adversidad, y convertirse en frondosos viñedos y hermosos olivares, lugares que antes fueron eriales sembrados de piedras.

Pues bien, así las cosas, el Estado se acuerda de que tales terrenos son suyos ¿y qué dirán ustedes que hace? ¿Ponerles un censo? ¿Proponer su venta a los obreros que a costa de su sudor les han dado un valor del que carecían, y que nadie pensó pudieran adquirir?

Nada de esto: Se ha ordenado—¡agrérense ustedes!—que tales plantaciones sean destruidas y que los terrenos vuelvan a quedar incultos.

Tan absurda medida ha motivado, como no podía menos de suceder, una viril protesta del pueblo de Jumilla, que por lo justa debieran suscribir todos los pueblos regionales y hasta los ciudadanos españoles que, pensando cuerda y patrióticamente, se lamentan de que los capitales y las personas emigran habiendo tanta riqueza por desarrollar en España.

El badilazo propinado por el Estado a esos obreros que le han dado una lección simbólica de que mediante el apoyo oficial se pueden convertir en tabullas fértiles los inmensos páramos que en nuestra nación existen, da una triste idea de cómo se administra en España.

Nada más cruel que haber dejado realizar un obra que tantos desvelos representa, para verla ahora coronada con esa cruel destrucción que viene a ser el

premio otorgado a los humildes hijos del trabajo.

Sabemos que la indignación es grande entre los jumillanos, que han nombrado para que los defiendan en la acción que tienen entablada ante los Tribunales, el abogado de Albacete don Pedro Pérez de los Cobos.

"El Porvenir", amparador de toda causa justa, se ofrece al pueblo de Jumilla y a su defensor el señor Cobos, para laborar en este asunto, digno de figurar a la cabeza de esas anomalías oficiales que hemos dado en llamar "Cosas de España". (De "El Porvenir" de Cartagena).

Círculo de Bellas Artes

Exposición de Crisantemos

Esta mañana a las once de la misma se verificará en el local del Círculo de Bellas Artes la inauguración de la magnífica exposición de Crisantemos.

Por la tarde de 5 y media a 7 y media será amenizada por el notable sexteto que dirige don Antonio Puig.

Conferencia de las 5 t.

El día del Presidente

El Presidente del Consejo cuando recibió la visita de los periodistas les dijo que al despachar con el rey sometió a la firma del monarca varios decretos de Instrucción.

Añadió Dato que había realizado varias visitas.

También dijo que mañana a las diez se celebrará Consejo en Palacio bajo la presidencia del rey.

El sábado o domingo se celebrará otro Consejo en Gobernación para despachar algunos expedientes.

Añadió Dato que mañana firmará el rey el decreto autorizando la lectura del proyecto de ley concediendo una amnistía para los delitos políticos y sociales y mañana mismo se leerá en el Congreso.

Aunque en el preámbulo se hablará de la neutralidad que observa España con motivo de la guerra europea como las oposiciones han expresado deseos de que el Gobierno haga una declaración terminante, Dato en la sesión de esta tarde del Congreso hará una declaración expresando las razones que le han impulsado para adoptar tal actitud, conveniente en alto grado para los intereses de la nación.

De Marruecos no tenía el Presidente nuevas noticias.

Terminó diciendo que los telegramas recibidos del extranjero no añaden ningún nuevo detalle a las noticias publicadas por la prensa.

MULA

Ausente unos días de esta población hoy que regreso a mis patrios lares, adquiero noticias que estimos deben ser publicadas.

La primera es de tanta importancia para esta localidad, que por mucho que digamos no llegaremos a decir cuanto merece.

Muchos años han pasado desde la inauguración del Pantano del Corcovado, y hoy felizmente, gracias a la actividad y buenos deseos de nuestro representante en Cortes señor don Juan de la Cierva se consigue lo con tanta razón pedido por estos habitantes.

Las obras por administración comenzarán muy pronto—este mismo año—según dicen ciertas de personas que nos merecen entero crédito, y también sabemos que para la inauguración de las obras vendrá el ministro del ramo y el señor La Cierva, como igualmente nuestro distinguido paisano el gobernador de Huesca don Juan Antonio Peres, que como entusiasta mulense, ha hecho cuanto posible le ha sido por satisfacer las aspiraciones de sus paisanos.

Podemos asegurar que la colocación de la primera piedra de la mencionada obra será el acontecimiento de más importancia que se haya efectuado en esta ciudad, pues seguros estamos que la presenciará todo el vecindario.

Nuestro aplauso para cuantos han tomado parte en obra tan beneficiosa, y sepan que el agradecimiento será eterno.

—Por merecerlo, ampliamos lo sucedido en el robo de María Antonia Gómez.

Después de incansantes trabajos por el Juzgado de Instrucción y la guardia civil se ha podido dar con el autor que resulta confeso y lo es ¡horror! el hermano de la robada, llamado Juan que solo en un momento de perturbación ha podido cometer acto tan reprobable, máxime cuando siempre recibió beneficios de hermana.

Omitimos reseñar los objetos robados

por ser ya conocidos de nuestros lectores; solo diremos que todos han sido recuperados.

Faltaríamos a nuestro deber, si no hiciésemos público el nombre de cuantos han intervenido en el esclarecimiento del hecho que reletamos y que se ha desvelado por que no quede impune tan criminal acto.

Han contribuido el ilustrado del partido don Julio Miquez Romero, el competente secretario del juzgado señor don Francisco Berenguer, el activo señor teniente de la guardia civil don Félix Peral Martín, cabo don José Ibero García y guardias Juan Saura Nogueras, Pedro Hernández Cárcevas y José Botia Hernández. A todos les felicitamos por la actividad y pericia demostrada.

NOTICIAS DE MURCIA

En Alhama, donde reside, se encuentra enferma de algún cuidado la joven y distinguida señora doña Consuelo García Muñoz, a consecuencia de un laborioso parto que ha exigido la realización de una operación.

Según se nos dice, el resultado ha sido satisfactorio por haberse conseguido extraer una niña con vida.

La madre parece ser que aun ofrece algún cuidado.

Deseamos que este desaparezca en breve.

Osaregumil. Alimento vegetariano sin igual; en la Farmacia Catalina, grandes existencias.

De paso por los Baños de Fortuna y acompañado de su señera esposa, hemos tenido el gusto de tener entre nosotros dos días, a nuestro querido amigo y paisano don Manuel Acedo.

En Fortuna pasará dicho matrimonio una corta temporada.

Deseamos que les aprovechen los baños.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Mañana jueves en el Palacio Episcopal, se celebrará Sínodo de renovación de licencias ministeriales para sacerdotes.

Forman el tribunal el M. I. Sr. Dr. D. Bernardo Frasco Peñarocha, el señor cura de San Andrés y el señor vicesecretario de cámara del obispado.

El juzgado municipal de Mula dicta resolución llamando a los sujetos José Cano Fernández y Juan Sanz Sánchez, procesados por robo.

FOSFATINA FALIERES

Alimento de los niños

Al juez de instrucción de la Catedral se le piden por el Ayuntamiento antecedentes de Sebastián García Sánchez.

Ha tomado posesión de la Alcaldía esta mañana, el alcalde don Laureano Albaladejo.

La guardia civil del puesto del Palmar ha detenido en el pueblo de Aljucer al sujeto José Martínez Nicolás, por resultar autor de las heridas inferidas con un hacha a Carmen Sánchez Avilés.

ANTIS SAZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En la solemne función que en honor de Santa Cecilia, patrona de los músicos, se celebrará el día 22 del actual, en el convento de Agustinas, será orador el M. I. Sr. Licenciado D. Julio López Maymón, deán de la S. I. C.

El juzgado municipal de La Unión publica edicto llamando a Juan Zamora de Haro.

Por la Dirección general de Seguridad se ha dispuesto: Que don José Hernández, vigilante de primera en Cádiz, pase a Murcia.

Don Esteban Antonio Pacheco García, vigilante en Valladolid, pasa Murcia con el mismo cargo.

También pasa a esta ciudad el vigilante en Almería, don Francisco Esplá Riera. Pasa a Cádiz el que sirve en esta capital, don Fulgencio Miñano López.

Esta mañana ha visitado al gobernador el alcalde señor Albaladejo.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de practicante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, nuestro amigo el maestro barbero del Huerto de las Bombas, don José Ruiz Ballesta, a quien felicitamos.

La opinión de Fallières

El expresidente de la República francesa, M. Fallières, ha hecho interesantes declaraciones, que publica la "France", de Burdeos.

"Yo creo—ha dicho—que la guerra será larga, muy larga. A mi modo de ver no ha hecho más que comenzar.

Para abatir la potencia militar enemiga se necesitarán muchos meses. Así lo creo; así lo dije a los que me interrogaron; por lo tanto, no debe suponerse que estas manifestaciones signifiquen descorazonamiento.

Nuestra nación, que a veces fué destructora de sí misma, ha cambiado de

tal modo que, en las horas de peligro, ha descubierto una nueva virtud: la constancia en el esfuerzo. Por ella nosotros venceremos, y además de nuestro ardiente patriotismo y de los recursos morales y materiales del país, contamos con el apoyo de los rusos, con los belgas, con los serbios y con Inglaterra, que ha de imponer a Alemania el peso de su potencia y de su tenacidad.

Tenemos también el apoyo moral de toda la Humanidad, enmorada de los ideales de libertad.

He hablado de Bélgica. ¡Admirable pueblo! Nosotros nos batimos por defender nuestro suelo, nuestras casas, nuestras mujeres, nuestros hijos; pero los belgas luchan por honor, por respeto a la palabra dada. ¡Qué ejemplo para el mundo, ante esta Alemania salvaje y ante ese kaiser ebrio de orgullo!

El Derecho no será vencido, y Francia no correrá más peligros. Sacrificáremos hasta el último hombre, y si fuera preciso reunir más tropas yo estaría pronto a partir. Pero no es necesario más sacrificio: sólo es preciso que no deje de haber orden y que no se diga más que esta palabra: ¡Confianza, confianza, confianza absoluta!

Obras públicas

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente iniciado por don Manuel Bernal, sobre instalación de una línea eléctrica desde la fábrica la Innovadora al Palmar.

—La misma devuelve el de D. Francisco Carrasco, sobre instalación de una pesquería en Puerto de Poniente en Aguilas.

—La División Hidráulica del Segura propone el día 10 del actual para la confrontación del proyecto de alumbramiento de aguas en la rambla de doña Ana.

Diario de Murcia

En Barcelona se da actualmente una aterradora epidemia de tifus, siendo muchos miles de habitantes los atacados de dicha enfermedad. Con este tristísimo motivo, los periódicos de la capital de Cataluña se lamentan del olvido en que aquél municipio tiene la higiene y saneamiento de aquella población; los focos de enfermedades que existen; el agua impura que abastece a Barcelona; la desidia con que se expenden todos los géneros alimenticios; la descuidada y torpe administración municipal. ¡Oh! ¡Barcelona la grande, la modelo, la excepcional ciudad de España!

Y al leer yo ayer una crónica de Barcelona, remitida a EL LIBERAL de Madrid, me parecía estar leyendo lo que escribíamos aquí el año pasado, cuando se dieron en el barrio de San Juan algunos casos de tifus. En Barcelona los casos de tifus son 30.040. ¡Que son casos!

Esto quiere decir que todas las poblaciones de España, con excepciones muy contadas, andan lo mismo en punto a higiene y a salubridad; pero no son todos igualmente responsables: ¿Cómo se ha de comparar una población como Barcelona, cuyo ayuntamiento tiene un presupuesto de muchos millones, con Murcia, por ejemplo, que tiene un presupuesto mezquino? Claro que allí las necesidades son mayores; pero, en proporción, aunque en Murcia las deficiencias higiénicas sean bastantes, no están estos servicios completamente desatendidos.

Esto es que el tifus, que tiene atomorizados a todos los habitantes de Barcelona, no ha sido aquí nunca una epidemia temible. En buena hora lo digamos.

Conviene, sin embargo, hacer esto en el caso de la capital del Principado, para no olvidar estos servicios, para mejorarlos en lo posible, teniendo en cuenta que esa enfermedad nos acecha por todas partes; y que una epidemia de esc, o de otro mal cualquiera, en estas circunstancias, pondría a Murcia en situación muy apurada.

Este año bastará la aparición del tifo para que se agraven todas las necesidades; pero iremos saliendo de todas las dificultades, según se presenten. Yo no voy ahora a aconsejar al lector, presentándole males futuros, como indefectibles y como irremediables. Yo soy optimista y creo que Dios no nos mandará nada que no podamos conllevar. La semana pasada se han repartido en esta ciudad noventa y cinco cuartillos de leche a los niños pobres que tienen alimentación deficiente y esos noventa y cinco cuartillos de leche, me parecen a mí, no una gran cantidad, sino un milagro de Dios. ¿Y de donde dirán ustedes que proceden esos cuartillos de leche? ¿De las cabras! —dirán ustedes.—Pues no, señor, proceden de un impuesto especial sobre las entradas a los espectáculos públicos, que recauda la Junta de Protección a la infancia y administra muy bien.

J. M. TORNEL

LA ESCUADRA ALIADA BOMBARDEA LOS DAR DANUELOS

Los rusos invaden Turquía

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Paris

AMULETOS NEGROS

Una ambulancia de Marsella los soldados de la infantería senegalesa han estado a punto de sublevarse. Para salvarlos, antes de mandarlos al campo de batalla, un médico, que no conoce las leyes divinas del país del Gran Olof, quería obligarlos a despojarse de todos sus trajes.

—¡Eso, no!—exclamaron todos. —Si es por poder—les dijo irónicamente el médico—, os desnudaréis en la oscuridad.

Pero no era por poder, no. ¡Poder ellos, que se han pasado lo mejor de su vida desnudos!

—Lo que no pueden quitarse—explicó, al fin, el intérprete—son los gris-gris...

Y fué enseñándole, bajo el uniforme de un magnífico spelo negro, los pedazos de piel de zorro atados bajo el pecho; los trajes que sostienen dientes de animales raros; las cintas que cifran la cintura, y de las cuales cuelgan pedazos de cuerno, conchas marinas y estillas de palos misteriosos.

—¿Qué es eso?—preguntó espantado el facultativo francés.

Si el intérprete hubiera querido darle una respuesta gráfica, habría podido decirle: —Eso es el alma del negro.

Todos los sentimientos, todas las creencias, todo el heroísmo, toda la alegría, todo el entusiasmo del senegalés, en efecto, está encerrado en sus talismanes mágicos. Como los antiguos egipcios, los taurinos, los bárbaros y los serres, necesitan conjurar los males y conjurar los bienes por medio de objetos consagrados por una experiencia que se pierde en la noche de los tiempos. El cuerno sirve contra las enfermedades, la moderna evita los accidentes, las conchas dan resistencia para andar, el marfil protege contra los brujos. Todo esto, lejos de tener empeño en arrancarlo del cuerpo de sus leales servidores, los franceses debían contribuir a conservárselos. ¿Qué sería de las tropas negras, hoy tan famosas por sus largas marchas, si no llevaran sus gris-gris de concha?...

Pero es el amuleto de los amuletos, el amuleto guerrero, el que los senegaleses necesitan ahora sobre todos los demás. Este que, naturalmente, es el más grande, el más caro, el más suntuoso, es también el que menos les gusta a los higienistas. Consiste en una cola de un animal muerto de un tiro, fijada alrededor del pecho ó de la cintura.

Entre los spahis del Senegal que ahora cabalgan por las rutas del Norte, camino del campo de batalla, los amuletos son más complicados y más numerosos que en los pobres negros de la infantería. Porque en el Senegal, como en Alemania, la caballería es una aristocracia. Un spahis pertenece siempre a la raza superior, y es hijo de un aparcido ó de un fantasma con una mujer que aún no ha cumplido los catorce años.

El infante, en cambio, pertenece a las bajas castas de los médicos, de los cantores, de los labriegos y de los brujos. Y si los primeros han llegado a la elevada clase que ocupan en las milicias de la República, no lo deben ni a la protección de sus legítimos tutelares, que se quedaron allá, en las tierras lejanas del Gran Olof, ni al vigor de sus brazos, ni a la bravura de sus alcas, sino sencillamente al respeto con que sus abuelos supieron llevar sus gris-gris, sin separarse nunca de ellos. ¡Fuerzas, pues, si los buecos senegaleses de a pie van a dejarse quitar sus amuletos por razones de higiene!

E. GOMEZ CARRILLO.

Conferencias de madrugada

(Recibida después de cerrada nuestra última edición.)

TROYES

Gran incendio

Comunican de Troyes que un terrible incendio ha estallado en unos talleres de carrocerías y en una fábrica de gorras.

Las pérdidas se calculan en cuatro millones de francos.

PARIS

Casas de comercio embargadas

De París comunican que han sido embargadas 49 casas de comercio pertenecientes a alemanes unas y otras a austriacos.

Prisioneros alemanes

Precedentes de Dixmude llegaron 400 prisioneros alemanes a París. Vienen extenuados y hambrientos. La expedición se componía de alumnos de la Universidad de Berlín, que ha-

bia abandonado sus estudios para llenar los huecos producidos en las filas.

Lo que dicen los prisioneros

Los prisioneros declararon que fueron a la guerra sin entusiasmo. Además se quejan de los grandes sufrimientos que han padecido durante la corta campaña que hicieron.

Conferencia de las 9'30 noche

LONDRES

Bombardeo de los Dar danelos

Oficialmente se ha hecho pública la noticia de que en la madrugada de ayer, la escuadra anglo-francesa bombardeó los fuertes de los Dardanelos.

Los buques se situaron a larga distancia. Los fuertes contestaron pero sin producir daño alguno; pues al no solo proyectil cayó cerca de los buques.

Desde éstos no se pudo apreciar el efecto material producido en los fuertes pero sí se advirtió una gran explosión acompañada de enorme humareda en el fuerte Holles.

Los fusilamientos en Bélgica

Precedentes de Lieja han llegado diez mayorquines que se hallaban trabajando en aquella población cuando fué ocupada por los alemanes.

Dos de ellos, llamados Miguel Vich y Onofre La Cerda, han manifestado que efectivamente son ciertos los fusilamientos de varios españoles en territorio belga.

Que entre las víctimas deben contarse veinticinco conocidos de ellos, que desaparecieron en la misma mañana en que tuvieron lugar las ejecuciones.

Añaden que en uno de los próximos vapores regresarán a Baleares la viuda de Oliver, dueño de la tienda en que trabajaba La Cerda y que fué uno de los desaparecidos, por lo que presumen fué del número de los españoles sacrificados.

ATENAS

Preparativos turcos

En Turquía continúa febrilmente los preparativos para la guerra, los que se hacen bajo la dirección de jefes alemanes.

Temores de ataque de los griegos

Como se considera seguro que los griegos atacarán en breve a los otomanos, reina un enorme pánico en toda la costa del Asia menor.

El vecindario de Sairna hoy de la población ante el temor de ser bombardeada por la escuadra griega.

Artillado de las costas turcas

Los turcos están instalando baterías de grueso calibre en todo el litoral.

Ejército en la Tracia

En la Tracia hay preparado un ejército de 200 000 soldados.

Se ignora cual será el plan de Turquía pues estas fuerzas no pueden atacar los territorios serbios ni rusos como no sea atravesando por países neutrales.

Los rusos invaden Turquía

Se ha confirmado que un ejército ruso procedente del Cáucaso ha penetrado en territorio turco.

Los beduinos en Egipto

Informes del Cairo aseguran que dos mil beduinos armados por Turquía han invadido la península de Sinaí, situada en territorio egipcio.

Los ingleses han enviado para combatirlos gran número de tropas.

Una información francesa

Los periódicos que se publican en el Este de Francia detallan el resultado de la información abierta para averiguar las pérdidas sufridas en el distrito de Luneville durante los quince días en que fué ocupado por los alemanes al principio de la guerra.

En los cincuenta pueblos y ciudades de que consta el distrito han sido muertos y heridos ciento ochenta y cinco entre hombres, mujeres y niños.

Muchos centenares de individuos han sido llevados a Alemania.

Conferencia de las 11'30 n.

LONDRES

Dificultades del ejército inglés

Varias personalidades de las que se hallan en el cuartel general inglés refieren las dificultades que se han tenido que vencer para poder transportar las tropas inglesas desde las posiciones del Alame a las situadas en el norte del territorio belga que estaban defendidas por tropas de esta nación y que es preciso reforzar.

La operación era difícilísima porque las trincheras alemanas están en muchos sitios a menos de cien metros de las de los aliados, por lo que era imposible ocultar el movimiento siendo preciso realizarlo gradualmente durante la noche.

El movimiento fué ejecutado admirablemente gracias al perfecto acuerdo que reina entre los ingleses y franceses. Estos debían ocupar el puesto que dejaban a los ingleses a medida que se iban movilizand.

Así se efectuó con gran orden utilizando uos y otros los ferrocarriles y automóviles.

La operación se llevó a cabo sin que los alemanes sospecharan nada, pasando los ingleses por sitios ocupados por las fuerzas enemigas sin sufrir daño alguno.

Detalles de la batalla de Flandes

Se van conociendo más detalles de la batalla de Flandes.

Los alemanes tuvieron desde el principio pérdidas enormes y diariamente dejan en poder de los ingleses gran número de prisioneros.

También los aliados han sufrido muchísimas bajas.

El día 23, después de un tremendo duelo de artillería los alemanes fueron rechazados con muchísimas bajas al sur de Lys.

Continúa el cañoneo y creyendo los alemanes que habían inutilizado las baterías inglesas que permanecían calladas volvieron a cargar en nutridas columnas las que iban cantando el himno alemán avanzando con decisión admirable.

Los ingleses provistos de artillería ligera y de ametralladoras cuando tenían cerquísima a los enemigos, rompieron el fuego, haciendo una espantosa carnicería en las filas alemanas las que retrocedieron para no volver a avanzar.

El ejército del Cáucaso

El czar ha ordenado al ejército del Cáucaso, que atraviese la frontera y ataque al ejército turco.

SAN PETERSBURGO

La guerra en Oriente

Los alemanes han abandonado la ofensiva en la Prusia Oriental, adoptando la defensiva.

Los rusos progresan en todo el frente. En Polonia han ocupado tres poblaciones, en las que se les ha opuesto poca resistencia, habiendo sido rechazados los austriacos al Sur y al Este de Kielce y solo se sostienen al Norte de Sandomir.

Sobre la parte inferior del río Sura se están librando combates, favorables para los rusos, los que continúan avanzando el día.

El cuartel general alemán se ha trasladado cerca de la frontera de Silésia.

Conferencia de las 12'45 n.

BURDEOS

Comunicado oficial

Dicen de Burdeos que el comunicado oficial de las tres de la tarde manifiesta lo siguiente:

Nuestra ala izquierda no se ha modificado desde ayer.

El enemigo se ha replegado sobre la derecha del Iser y hemos recuperado Lombardía.

Los alemanes solo tienen ahora la punta de un puente al lado izquierdo de Iser a mitad del camino de Dixmude y Nieuport.

Además de los prisioneros que habían hecho y de sus heridos, han abandonado también numeroso material de guerra incluso piezas de artillería que quedaron atrancadas en los terrenos inundados.

Entre Dixmude y Lys la acción ha continuado con alternativas de avances y retrocesos; pero en conjunto los aliados han realizado grandes progresos.

Entre la región de Oise y Arras he-

mos avanzado al Este de Quesnoy y en Santerre hasta la altura de Pavilliers.

En el centro un ataque alemán que se había desarrollado sobre la derecha del Alame en la región de Vailly y que nos había hecho perder las primeras pendientes de las Mesetas del Norte de Vailly y de Chavana e ha sido detenido ayer por los aliados y un contraataque nos ha hecho recuperar lo que fué perdido.

Un violento cañoneo y varios impetuosos ataques de los aliados han sido rechazados en las alturas de los campos de Damay y alrededores de Reims.

Ningún acontecimiento importante hay que mencionar en las alturas de Reims, el Mos y Woivre.

En nuestra ala derecha, en Lorena, no ocurre nada digno de especial mención.

Los ingleses en Flandes

Comunican de Londres que un despacho oficial describe las operaciones que realizan las tropas inglesas en Flandes.

Confirma dicho despacho los violentos y encarnizados combates ocurridos en estos últimos días al Sur de Flandes en los que fueron atacados los ingleses por los alemanes en toda la línea.

Confirma también que los alemanes han sido rechazados después de sufrir tremendos descalabros.

Los "howitzer" ingleses destruyeron varios cañones alemanes de esbo pulgadas.

El hecho de que las líneas alemanas estén aún intactas a pesar de los furiosos ataques que han sufrido, ha de considerarse grandemente a las tropas alemanas.

Estos en algunos ataques perdieron columnas enteras.

Los aliados también han tenido importantes pérdidas; pero han recibido nuevos y considerables refuerzos y recibirán más aún para contener el ímpetu germano.

Las crisis turca

También se reciben noticias de Londres diciendo que por diferencias de apreciación sobre los sucesos desarrollados entre moderados y radicales han presentado la dimisión de sus cargos los ministros del Trabajo, Mar y Agricultura.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

La mujer delante de la Ciencia

Como mis ocupaciones no eran muchas estos días, pasé por un cinematógrafo, como se suele decir, a matar el tiempo. Observé la heroína: una detective muy bonita que se sostenía sobre un peligroso hilo, empleando sus armas de ordenanza, como algunas lectoras podrían maliciosamente suponerse, haciendo uso de las flechas pérfidas de Cupido, y después de haber tomado la preocupación de ocultar al hombre burlando en los reinos del pequeño dios de Cythere.

Viendo a la Sherlock Holmes en aguas, nótese su poder sugestivo, a pesar de no tener otro recurso que su fuerza física y moral para poner al bribonzuelo en la imposibilidad de perjudicarlo.

"Yo desearía verla", me decían los científicos, queriendo con ello demostrar que la mujer es mucho más inferior al hombre, no solamente en fuerza física, sino también en inteligencia, en razón y en moralidad, teniendo la seguridad de que eso no es cierto.

En un cinematógrafo, las escenas son de ciencias arraigadas, y además, que no hay necesidad de eso para demostrar que la mujer puede tener el mismo valer que ellos.

Los sabios contemporáneos han expuesto sus juicios sobre ese respecto, los que han sido recogidos por el señor Fernando Mizade.

No es preciso decir que los documentos aportados se observan embustes, pero jamás de biólogos, de anatómicos, de fisiólogos, demostrando la inferioridad de la mujer; inferioridad que los fisiólogos no han demostrado, ni podrán tampoco demostrar.

¡El cerebro! Pero el peso del céfalo no corresponde a la intelectualidad, sino que se haya probado que los esquimales aventajan a los perisienes en inteligencia y que los americanos de los Estados Unidos poseen mejores razones que los negros de la Oceanía.

Por tener la columna vertebral más pequeña y menos bonita que la del hom-

EL SEÑOR Don Diego Aragón Baeza

HA FALLECIDO A LAS DIEZ DE LA NOCHE DEL DIA DE AYER a los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su desconsolada viuda, Doña Rosario Torres Marin; hijo, Don Ricardo Aragón; hija política, nieta, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres en la parroquia de San Antolin, anticipándole las gracias por tan señalada favor. Murcia 5 de Noviembre de 1914. Casa mortuoria: Calle del Mesón, núm. 14.

ESPIAS

Una carta de Julio Camba nos procura muy curiosos detalles acerca del espionaje alemán. El notable y cultísimo escritor nos dice que Alemania ha invertido anualmente en pagar a estos servidores más de quince millones y medio de marcos. Algunos libros han sido escritos acerca del particular: tales, las "Indiscreciones", de Wolheim; las "Recollections", de Zeruki; y las "Memorias" de Carlos Scheber. El sueldo de un espía varía entre 250 y 500 francos mensuales; pero no creamos que todos son interesados: los hay también que trabajan por amor al arte!

Empleados de mayor categoría desbrozan los informes, los clasifican y seleccionan. La oficina principal en el extranjero estaba en París. Allí, tras una nueva selección, eran enviados los trabajos a Potsdam.

Pero ¿a quien se habrá de ocurrir esta observación? No solamente hay espías alemanes: los hay franceses, ingleses, rusos y belgas. Cada nación procura superar a sus rivales en información repidida y cierta. Por nuestra parte, no quisieramos ofender a estos fidelísimos servidores llamándolos espías. En España, esta palabra suena bastante mal; los llamaremos confidentes ó "detectivos guerreros". ¿No nos ha recordado el cinematógrafo con esta especie de funcionamiento?

Así, cuando cualquiera de los que se llaman nuestros amigos nos vigilen y curiosos nuestras más insignificantes acciones y nos enteremos, por fin, de que todo lo hace en perjuicio de nuestra patria y para mayor gloria de sus enemigos, no le llamaremos espía; a él se seguramente no le molestaria el epíteto; pero a nosotros, ciudadanos de una nación pobre y atrasada, que aún riende culto al espíritu caballeresco, nos parecería demasiado fuerte el vocablo: lo llamaremos confidente. Esta frase tiene ciertos dejes heroicos. Por la patria se pueden hacer las mayores chapucerías y aun merecer por ellas los más encumbrados pedestales.

Una mujer hermosa que se prostituye es siempre una desventurada, de la cual se apartan las damas nobles por su linaje o por su conducta. Pero si lo hace por sorprender los secretos de un general ó de un diplomático en el delirio de la pasión, para facilitar la victoria de sus compatriotas, su acción nos parece un acto meritorio de "detectivismo". Con el burlador, puede decir de él la astuta belleza:

Traición es, más como mía "Omnia bellum exsultat". La acción que se nos figura ruin y bellaca se nos aparece gloriosa y gentil.

De esta opinión fué el gran Sobieski de Jasna, quien, en sus "Reconocimientos militares", aconseja a los soldados más dignos que no tengan inconveniente en disfrazarse con blusa o sotana sin preocuparse de la muerte ignominiosa que les espera. Igual consejo reproducen Thibault y nuestro escritor profesional Ambiente. "Los espías—dicen—son los ojos de los ejércitos". Parece ésta demencia de metafísica. Los ojos también saben mirar al cielo.

La guerra no es piadosa; es esto su menor defecto. Necesita de una porción de auxiliares poco simpáticos, pero a los cuales nos guardaremos bien de dirigir censuras. ¡Pudieran bellarse a nuestro lado Hammeester de confidentes; requiérase escuchas que se adelantaran escuchando hasta las trincheras enemigas y se aten junto a los centinelas, como sombras, para degollarlos sin compasión; necesite comerciantes que, en naciones extrañas, cimenten plataformas en sus fábricas de estambres o de pastas alimenticias, para que sobre ellas el ejército pueda situar cañones y avistar la ciudad que los dió de comer; utilice también clérigos menores que, utilizados por sus devotas de los medios de defensa y de vida de una ciudad, los transmitan por telegrafía sin hilos, dilaminada en las crestas de sus campanarios. Todas estas legiones de excelentes sujetos, unidas a las de colocadores de minas, vortedores de bombas sobre escuclas de niños y ancianas indefensas y convencionados de manantiales, pueden muy bien discernir el triunfo; lo que no podrian hacer es conservar immaculado el monte imperial de Julio César o de Carlo Magno.

A nuevos tiempos, nuevas costumbres. Al mancebo que, a la luz de la lu-

SECCION FINANCIERA

Madrid 4 (P. M.)

Interior	71'50
Fin.	00'00
Próximo	00'00
Amortizable	92'25
Sauco	440'00
Editorial España, fundador	900'00
Editorial España, ordinario	300'00
Banco de Cartagena	300'00
Tobacco	269'00

CAMBIO

Francos	0'00
Libras	25'07

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 5 de Noviembre.—Jueves.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista.—San Félix. San Eusebio.—Santo Domingo. San Loto.

La misa y oficio divino son de las Santas Religiosas conservadas en las Iglesias diocesanas, los, con rito doble y color encarnado.

MES DE NOVIEMBRE

Consagrado a las Animas del Purgatorio. Noviembre consta de 30 días. El toque de Alba, a las cinco y media. El toque de Oraciones, a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 5 de Noviembre estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas.

El día 6 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULPOS

En la Catedral.—El sero a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres.

NOVENAS DE ANIMAS

En San Bartolomé-Santa María.—El novenario a las Benditas Animas del Purgatorio en sufragio de los hermanos difuntos de la Sacramental y Benditas Animas de Santa María, al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones la novena a la Virgen del Carmen, a favor de las Almas del Purgatorio, con sermón.

—En San Pedro.—La novena se hace por la mañana a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

—En Capuchinas. El septenario a favor de las Almas del Purgatorio a las tres y media de la tarde.

En todas las demás parroquias y rectorías, la novena de Animas al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.

—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 4)

Comienza la sesión en medio de una espantosa soledad.

Ruiz Jiménez explica su interpección relativa a los substitutos de consumos.

Hace historia de la supresión del impuesto que comenzaron los conservadores...

Señala los defectos de que adolece la reforma.

No obstante estos defectos, es imposible volver a implantar los Consumos.

Dañaría gravemente a las clases necesitadas.

Estudia el impuesto de Inquilinato, señalando los defectos de origen que tiene...

Expone las modificaciones que cree procedentes, entre éstas la de dividir el año en trece meses...

Propone la creación de un sello cuyo cobro se haría obligatorio a los cárceles...

Termina mostrándose partidario del repartimiento proporcional.

Le contesta Bogallal. Razona que la supresión de los consumos se hizo con demasiada ligereza.

Expresa su propósito de acudir a la resolución del conflicto planteado.

El problema es apremiante, porque en Enero se encontrarán los Ayuntamientos en situación difícilísima...

Cree que mejor sería apañar la vigencia del próximo presupuesto los efectos de la ley de Consumos...

Hay algunos municipios de ciudades populosas que siguen cobrando los Consumos, con otros mofes.

Insiste en proponer que se incluya una autorización en la ley de Presupuestos que aplique de momento el conflicto...

Ruiz Jiménez se muestra conforme con la solución provisional, ofreciendo el concurso del partido liberal...

Orden del día. Se votan varios dictámenes y se levanta la sesión.

Congreso (SESION DEL DIA 4) Preside González Besada.

Rivas Mateo anuncia una interpección sobre la pavimentación de Madrid, cuyas obras—dice—son un negocio sucio.

Sánchez Guerra acepta la interpección. Enumera las medidas tomadas para mejorar las condiciones sanitarias de Madrid.

Rodrigo Soriano pregunta sobre la certeza de los rumores referentes a que fueran fallados en Lieja varios españoles.

Pregunta al alcance que tendrá el proyecto de amnistía. Lema: Enseguida se traerá el proyecto de amnistía.

Respecto a los fusilamientos de españoles en Lieja, continúan las investigaciones. Hasta ahora no se han confirmado tales fusilamientos.

Entre Rivas Mateo, Barriobero y Soriano, se promueve un incidente que corta la campanilla presidencial.

TEMPORADA DE INVIERNO

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE TEJIDOS MARTI Y PEREZ S. EN C.-MURCIA

Casa Central: Príncipe Alfonso, 44. (Cuatro esquinas) Suorral: Platería, 76. (Frente a Pedreño)

Surtido completo de toda clase de artículos para señoras y caballeros propios de esta estación.

Grandes colecciones en Pañería Realización de varios géneros de temporada a precios horribilísimos

VISITAD ESTAS CASAS PARA CONVENCEROS

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25, MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1, MURCIA

que ocasiona el impuesto de cédulas personales. Considera un incumplimiento de las leyes el concierto económico establecido con las provincias de Navarra y las Vascongadas...

Defiende los impuestos directos sobre los indirectos. Se muestra conforme con Portela respecto al concierto económico de Navarra.

Bogallal anuncia que traerá un proyecto para perfeccionar las contribuciones directas.

Procurará remediar las defraudaciones, nombrando personal al efecto. El déficit en muchas naciones se debía a los grandes aumentos de Guerra y Marina.

Hace un llamamiento a todos para resolver las dificultades económicas. Rectifican todos y se levanta la sesión.

La tarde Parlamentaria POR TELÉGRAFO Los Presupuestos Madrid 4.—A las 11 n.

A última hora se reunieron en el Congreso los jefes de las minorías para resolver la consulta que les habían hecho los individuos de la comisión de presupuestos.

Se acordó no aceptar más aumentos en los presupuestos que aquellos que sean reproducidos en cantidad por lo menos igual al gasto que producen.

Se reunió la Comisión de presupuestos terminando el examen del de Gobernación, aprobando todos los aumentos menos el consignado para pago de alquileres de edificios de Correos...

También se reunió la subcomisión del presupuesto de Fomento comenzando el examen del mismo.

Melquiades y Romanones También a última hora celebraron una conferencia Melquiades Alvarez y Romanones, conviniendo en que este citará mañana nuevamente a todos los jefes de minorías para acordar de manera definitiva y concreta aquello que proceda hacer respecto a la aprobación de los presupuestos.

La impresión es de que en esta reunión se llegará al arreglo.

A los Fabricantes de Tuberías de Hierro Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de Antequera sustituir la tubería que abastece de aguas la población, por una de hierro, pueden los señores fabricantes enviar ofertas al alcalde.

El recorrido es de 7.800 metros. De nivel de manantial a ciudad, 120. Agua a conducir, 15 litros por segundo.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría...

Se declara partidario de la política de nivelación. Se ocupa de las deficiencias de los amillaramientos y de las defraudaciones.

SUBASTA En la Notaría de don Pedro Martínez y Martínez, sita en la plaza de Santa Isabel, se celebrará subasta voluntaria en el día 19 del actual, a las 11 de su mañana, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la dicha Notaría...

FOSFOBOL TONICO SIN RIVAL! Cura la tuberculosis, anemia, raquitismo, diabetes y neurastenia DA FUERZA, APETITO, SALUD Frasco 4 pesetas.—Pídase en Farmacias

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ASLAND CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL PLAZA de PALACIO, 15, Barcelona

SE CITA al gremio de comestibles para el sábado a las tres de la tarde, en casa del síndico, Ramón Berenguer; para tratar del reparto de contribución.—El Síndico.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios Las esquelas, para la primera plana, deben obrar los órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico.

El LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

ESPECTACULOS TEATRO ROMEA.—Por la Gran Compañía española «Grand Guignol» de Rodríguez de la Vega, que debutará hoy jueves 5; se representará el drama en un acto, «Sabotage» (estreno); el drama en dos actos, «Horrible experimento» (estreno); y la comedia en un acto, «Esta es la vida» (estreno).

A las nueve en punto. TEATRO ORTIZ.—Funciones para hoy: A las 6 y 1/2, «La tragedia de Pierrot». A las 9 menos cuarto, «El Bueno de Guzmán».

A las 10, «Alma de Dios» y «El amigo Melquiades». TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

bre, está probado que la mujer es más inferior que el hombre.

—Error total—contesta don Fernando Mezade.—La columna vertebral del sabio, que lleva una vida sedentaria, aproximase mucho en semejanza a la columna vertebral femenina; al contrario que la de un herrador, de un descargador de los que están en los mercados para descargar todo lo que se presente; así como el resto de los hombres, por el género de vida, el clima, los alimentos; ejemplo, los constructores, carteros, etc.

En los países donde las mujeres se dedican a los «ports», éstas se sienten Evas, y su vigor físico aumenta notablemente.

Don José Fíat demuestra, y el señor Mezade testifica, que la forma muscular y la estatura no tienen ninguna relación, con las aptitudes sociales e intelectuales.

La mayor parte de los grandes hombres son hombres pequeños. Y faltándonos sitio para exponer otras muchas consideraciones que sobre el asunto se nos ocurren, hacemos aquí punto final. De todos modos, esta causa es demasiado fácil para poder defenderla. Y, como decía Cervantes: «Para vencer sin peligro, se triunfa sin gloria».

Teatro Ortiz Novedad se notó ayer en este coliseo.

En «Los Cadetes de la Reina» notóse la sustitución de la señorita Casanoves por la señorita Amorós, que fué aceptada por el público con gran complacencia, cosechando muchos aplausos.

La labor artística de esta tipie es meritísima y nosotros también la aplaudimos con el entusiasmo que se merece.

La señorita Revert también sustituyó a la señorita Casanoves en «El Príncipe Cesto», siendo su labor aceptable. Y la señorita Amorós sustituyó a la señorita Revert en esta obra, siendo elogiada.

«El amigo Melquiades» constituyó un acontecimiento. Es obra que está cuajada de episodios graciosos que hacen reír de muy buena gana. La señorita Revert hizo una creación de Benito, siendo secundada en todo por la señorita Amorós (Nieves), de cuya artista hemos hablado tan laudablemente que ahora lo confirmamos nuevamente.

En sencillamente la obra una filigrana de costumbres madrileñas netas, acompañando la música que es bonita.

Esta obra, por su gracia de buena ley dará a la empresa buenas entradas.

La práctica para bien comer Cómo se prepara la liebre

En España no se le concede a la liebre la importancia que se le da en Francia, donde los aficionados a las delicadezas de la gastronomía experimentan por dicho animalito gran veneración.

Tanto le quieren que lo comen, y no a besos precisamente.

La liebre ha de estar un día colgada en la ventana de la cocina, pero no ha de colgarse cabeza arriba, como el faisán, sino cabeza abajo.

Igualmente el por qué, pero alguna razón habrá para ello cuando los grandes cocineros no descuidan nunca esta práctica.

Para hacer la liebre estofada, una vez transcurre el día de cuspel, se despoza; la parte carnea y las patas posteriores se pueden mechar con tocino y conservarse durante unos días, marinándose antes de usar la liebre.

Si en gustos la «terrina» de liebre, es coger la carne de las piernas y del lomo, quitados los nervios y hacer picadillo fino, al que añadiréis tomillo, laurel, sal, pimienta, unas trufas y carne picada de cerdo. Se reviste la «terrina» de lonjas de tocino.

Se mete la pasta, apretándolo; se le echs una copita de coñac y un vasito de vino.

Cuando la pasta se ha empapado en el coñac y el vino, se cubre la «terrina» con otra lonja de tocino y se hace cocer en el horno, a fuego suave, y hora y media.

Cómo se prepara la anguilla La anguilla es un marañ escuálido, del cual no podéis formaros idea si no lo habéis comido en Toledo.

Se corta a pedacitos de unos seis centímetros y se pone en una cacerola con una botella de vino clarete, cebollinos, hierbas y muchos dientes de ajo.

El fuego ha de estar de tal modo que eche chispas y a su llama se unirá la de la cacerola, porque penetrará en ella é inflamará el alcohol del vino.

Pero no os importe, pues por sí misma se apagará.

Se retira entonces la cacerola, dejándala al borde del fogón; se añade manteca desleída en un poco de harina y se revuelve la salsa de la anguilla, agitando la cacerola, hasta llegarla con la manteca.

Luego se añade más manteca con una zocha machacada, y se sirve la anguilla con acompañamiento de corteza y pan frito, huevos fritos y algunos cangrejos cocidos en vino blanco.

Es un plato, baratísimo... para aquel a quien se convida.

Mazacanos pannonos Se cocen varias mazacanos bien peladas y partidas en pedacitos, en un poco de agua y bastante azúcar.

En seguida se pasan por el tamiz y

cuando la mermelada se enfríe, se le añaden dos yemas de huevo.

Algunos instantes antes de servirlos se dejan caer en la mermelada las claras de los huevos muy batidas, como punta de diamante, y muy azucaradas.

Luego se mete un momento en el horno.

Este postre es muy fino y muy fácil de preparar.

B O D En la capilla privada de Palacio, se ha celebrado la boda de la bellísima y distinguida señorita Carlota Martínez Sanjurjo con nuestro querido amigo el joven aristócrata don José Viudes Guirao.

El nuevo matrimonio recibió la bendición nupcial de manos del obispo de la diócesis.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Teresa Almansa, de Guirao, tía del novio, y el bizarro teniente coronel de Infantería héroe de la campaña africana don José Sanjurjo, tío de la novia.

A la ceremonia asistió gran número de familias de la aristocracia murciana. Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos, a los que deseamos una interminable luna de miel.

Contrabando de guerra En la Gaceta se ha publicado el siguiente aviso: «Ministerio de Estado.—Subsecretaría.—Sección de Policía.—El embajador de S. M. en Londres comunica por telégrafo que el Gobierno británico ha publicado una nueva lista de artículos considerados como contrabando absoluto y condicional incluyendo en el primero los hematites, hierro cromático y piritas de hierro y cobre, y en el segundo los viveres y otros artículos.

Dicho representante anuncia el envío por correo de la lista detallada.

Lo que se hace público para conocimiento general y en adición a los anuncios de esta Sección de Política publicados en la «Gaceta de Madrid» los días 19 de Agosto y 10 y 26 de Septiembre del corriente año.»

CARTAGENA AL DIA Paseos militares Nuestra guarnición está dando pruebas de una gran actividad.

En pocos días se han efectuado varias marchas por esta región, en las que una vez más se ha puesto de relieve el espíritu admirable de nuestros soldados, y el entusiasmo del paisanaje de todas las poblaciones visitadas para con el elemento armado.

El regimiento de España salió ayer de madrugada para Cabezo Negro, donde efectuó ejercicios de fuego y de combate, regresando por la tarde.

El regimiento de Sevilla marchó a La Palma y al Algar haciendo prácticas durante el camino.

Neurología Ayer ha fallecido en Santa Lucía, la señora doña Carmen Muñoz Allaga, esposa de don Gustavo Martínez, e hija política de don Pascual Martínez Moreno.

Nuestro sentido pésame a la familia de la finada.

De Marina En este Apostadero ha causado excelente efecto el proyecto modificado de segunda escuadra, cuya inmediata aprobación se espera aquí con gran interés.

—El capitán de corbeta don Antonio Lara Pino, ha sido destinado como juez de causas de este Apostadero.

—El teniente de navío don Benito Chertigol ha sido destinado a este Apostadero.

—Continúa enfermo, aunque no de cuidado, el comandante general señor Miranda.

—Ha sido destinado a este Apostadero el farmacéutico de la Armada don Atilano Biernet.

—Se concede la transmisión de una Cruz de San Fernando a la huérfana del médico de la Armada don Enrique Cardenas.

—Se devuelve a Cádiz el expediente del segundo bozo José Calviño.

—Marchó a Madrid el capitán de Infantería de Marina don Pedro Alcántara Soler.

—Se ha dispuesto el embarque en el torpedero número 6, el alférez de navío don Francisco Guimerá Bosch.

Noticias Se ha recibido en la Alcaldía una instancia del vecino de Peris, don Pedro Pérez Martínez, solicitando permiso para construir una casa en el tercer barrio de Peris.

convocada para el día 6 a las nueve de la mañana.

—El doctor Cándido, director de los servicios de Higiene y Salubridad, después de examinar en el Laboratorio municipal varias muestras de vinos, participó a la Alcaldía que dichas muestras contienen sacarina.

—Salió de la cárcel en libertad, el quincenario Antonio Sánchez Zere zuela.

Quedan el día de hoy en dicha prisión 45 detenidos.

—Se ha ordenado al Inspector veterinario señor Mercader, el reconocimiento del ganado que habrá de lidiarse el día 8 en nuestra plaza.

—En el correo de hoy ha llegado a ésta el bizarro capitán de Infantería don Francisco del Valle Marín.

—Hallase mejorada de su enfermedad el conegatario de buques don Nicolás Pérez Santandreu.

—Llegó de Barcelona don Juan Puget Martí.

Comunicaciones ferroviarias entre España y Francia En la actualidad existe regularidad en las relaciones ferroviarias de nuestra Península con gran parte de la vecina República francesa, pues se admiten viajeros y mercancías de todas clases en estaciones españolas para muchos destinos de las redes francesas, entre ellos todos los de la Compañía del Mediodía de Francia, sucediendo lo propio en sentido inverso, o sea de Francia para España.

Los viajeros que algan la vía Hendaya pueden utilizar billetes directos sencillos y de ida y vuelta, individuales y para familias, por internacionales números 201, 202 y 206, para Burdeos, Bayona, Biarritz, Bidart, Guéthary, San Juan de Luz, Toulouse, Pau y Lourdes, así como facturar directamente sus equipajes.

Existen actualmente dos combinaciones de trenes entre Madrid, Burdeos y Peris:

Madrid: Salida, 8 45 y 21 40. Hendays: Llegada, 20 55 y 12 25. Salida, 23 20 y 13 15. Burdeos: Llegada, 6 50 y 18 34. Salida, 10 52 y 20.

París Q. d'Orsay: Llegada, 22 31 y 7 47. Y en sentido contrario: París: Salida, 7 25 y 17 11. Burdeos: Llegada, 19 14 y 7 14. Salida, 19 36, 23 40 y 7 30. Irún: Llegada, 23 49, 5 32 y 12 10. Salida, 8 40 y 15 30.

Madrid: Llegada, 21 45 y 7 05. Los viajeros deben proveerse de pasaportes extendidos por los consulados de la República francesa.

Las mercancías pueden importarse y exportarse en expediciones directas, en grande y pequeña velocidad, por partidas sueltas y por vagones completos.

Es justa reciprocidad Como para alterarle los nervios a un sacacorchos es el espectáculo que nos está—proporcionando, desde hace dos meses y pico, su majestad real e imperial Guillermo II con la llamada guerra europea, que dicho sea de paso, se debiera llamar guerra congoleña, por ejemplo y por lo salvaje.

Campos lavados, casas destruidas, fábricas arruinadas y templos profanados entre sangre, entre olas de sangre, que cubren la tierra, enrojecen las aguas y dan reflejos carmesíes en el azul del cielo.

Sin embargo, convencidos de que en los actuales momentos no debíamos romper, ni siquiera arrugar, la neutralidad, cada le habíamos dicho al kaiser, y ante los horrores de la tragedia que presenciábamos de mal grado, permanecíamos como espectadores correctos, reprimiendo los naturales crispamientos y los legítimos espeluznos.

Pero es el caso que nos acabamos de enterar que cuando el emperador de Alemania visitó Portugal hubo de suceder lo que va a saberse.

Había «La Epoca», periódico incapaz de gastar obligatos, y dice que en aquel entonces las autoridades portuguesas «presentaron a la aprobación del kaiser el programa de los festejos que se habían de celebrar en Lisboa, uno de los cuales consistía en una extraordinaria corrida de toros.

Guillermo II borró de un trazo el renglón, y exclamó: «¡No me gustan los espectáculos de sangre!»

Bien. Muy bien. Su majestad el kaiser hizo eso y eso dijo. Así, con su trazo severo y su frase olímpica, criticó nuestro espectáculo, que tiene bastante menos de cruel que el suyo.

Y por eso nosotros, en justa reciprocidad lo mismo que él ante los pencos heridos y los toros muertos por nuestros toreros, ante las mujeres violadas y los ancianos y los niños asesinados por sus soldados, declaramos: «¡No nos gustan los espectáculos de sangre!»

Y no le borramos al kaiser del programa con un trazo de nuestra pluma, porque no podemos.

Si pudiéramos, lo haríamos.

L. DE O. SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

PAMPA

Saldrá de ALMERIA el 12 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JA-
NEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de primera, segunda,
segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DA-
KAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua...

Para las de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTIA y VALDIVIA, por sus ex-
celentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que
los igualen y ninguno que los supere...

Para más informes: Sus Consulados
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Benicard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alican-
te. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona

Guía de EL LIBERAL

Table with columns for destinations (MURCIA, CARTAGENA, etc.), departure times, and arrival times.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Casa central en CARTAGENA
Sucesal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Fábrica de Jabones

de EDUARDO PAGAN RUIZ
Carretera de Murcia a Granada, kilómetro 7.—ALCANTARILLA (Murcia)
Especialidad en tinta azul y sevillano. Sistema inglés.

GRAN CONJETERIA FRANCESA
DE MARIA CABARCOS

Esta acreditada ca-
sa, posee los modelos
más elegantes y crea-
dos exclusivos para
esta casa. Entre otros
la fuerza
INGLESA
EMPERATRIZ
VENUS



Y el nuevo corsé tri-
cot y otros muchos
de suma elegancia y
comodidad. También
cuenta con un gran
surtido en corsés á
precios muy econó-
micos.

“VESTA”
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE
MARAVILLOSO PREPARADO,
desaparecen para siempre las canas, se evita y
desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida
á enfermedades, y se curan en absoluto todas las
afecciones del cuero cabelludo.

Naranjeros

Se vende una partida
de papel de seda en bus-
cas co-diciones Razón:
Príncipe Alfonso, 49

ANISOSA

Nuevo prepara-
do compuesto de
bicarbonato de so-
da purísimo y esen-
cia de anís. Sustituye
con gran ven-
taja al bicarbonato
en todos sus usos.
Caja: 0,50 pta s.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato
de cal con CREO-
SOTAL.— Tu-
berculosis, catarros
crónicos, bronqui-
tis y debilidad ge-
neral.—Frasco,
2,50 ptas.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.



ESCOBAR LOPEZ

SE VENDE
en muy buenas con-
diciones, esideras y todos
os utensilios para una
fábrica de conservas ve-
getales. Informes: En la
Administración de este
periódico, preguntando
por Juan Romero.

EN Maia, huerto
de la Virgen,
ofrecemos al público
12.000 almendros de tres
y cuatro verdes, á pre-
cios económicos.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de
Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últi-
mos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Du-
chas, etc. etc.

Salidas de Cartagena directo para ORÁN, todos los viernes, 6 tarde.
Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.
Billetes de IDA y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja
de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Es-
paciosos y ventiladas bodegas para la conducción de ganado. Luz eléc-
trica.—T. S. F., &. — Para más informes:
Cartagena, agente, DON NICOLAS FRANK.
Orán, Línea de vapores Tintoré.—1. Place Kleber.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, are-
lijos y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en
varias Exposiciones con Medallas de oro.

En la imprenta

de este periódico se hacen con es-
mero toda clase de trabajos tipográ-
ficos á precios reducidos.
EL LIBERAL, merced á su bien
montado servicio de confección, pue-
de admitir esquemas hasta una hora
antes de cerrar su edición.

VIGOROSINA AGUIRRE

OTRA TUBERCULOSIS Y CATARRS CRÓNICOS
Caja: 10 pesetas
6 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — D. Federico
Gómez Mayor, 22 y 23, en Alicante y en todas las principales de
España.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Sarvel

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adad 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUINER
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de re-
paso, Herramientas de todas clases, Gasolina, Graso y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y viajes a instrucción de los mismos, Talleres de Reparaciones, Máquinas, Carrocetas, Talleres de Pintura, etc.

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
“La Bola de Oro,”
DE
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE
Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
alida diaria á MADRID, BARCELONA,
VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS
Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para
curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del co-
razón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nervio-
sos de cabeza y demás padecimientos análogos.
Frasco grande, 1,50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.
Depósito: Mercado, 49, Valencia, botica de las Estacas.—En
Alicante: Centro Farmacéutico.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente
con la
HEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta: en todas las far-
macias y Centro Farmacéu-
tico de Alicante.

DOCTOR GÓMEZ LLURCA
Consulta de medicina y cirugía
general, de 11 a 1
Especialidad de
Otorrino-laringología,
(Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6
de la tarde.
MAYOR 25, PRINCIPAL

ALMACENES de Ferreteria
quinalla, batería de cocina y arti-
culos de metal; blanco, lavabos,
inodoros y tinajas de baños.
AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16.
Sucesal: Mayor, 39.
Teléfonos: Sagasta, 280.—Ma-
yor, 285.—ALICANTE.

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco
de España).
ALICANTE

KILOMETRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261

GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
—BOCA Y DIENTES—
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, prin-
cipal.—(antigua fonda de Bossi).